

怎样吸引年轻人热爱科学？

——哈佛大学名教授罗伊·格劳伯访问记

美国哈佛大学理论物理学家格劳伯教授主要从事量子光学和粒子物理的研究。眼下他为一批中学生开了一门物理课。哈佛校报的记者对他进行了一次采访，采访的重点是如何吸引年轻人热爱科学。我们摘录了一部分，希望读者能从中得到某种启示。

记者：近来，认为美国正在一场世界性竞争中败北的议论很多，许多人批评我们没有培养足够多的科学家和工程师，以适应日益被先进技术左右的世界。自亚里斯多德时代以来，教育家就主张要使一个人对科学有兴趣，必须早抓，否则他们就会去学别的东西。请您谈谈你给中学生讲课的事以及你是怎样吸引他们热爱科学的？

格劳伯：我想，这批中学生中有些人已经爱上了科学。只是我认为这个变化应当发生得更早一些。我在哈佛大学的帮助下从波士顿地区各个中学请来一批中学生，把原来给大学生讲课的某些内容教给他们，看来效果不错。不过这些孩子已经有十六、七岁，似乎太大一些，可以请一些更小的中学生。

我的课程原是为哈佛大学非科技专业的学生开设的，所以数学很简单，对中学生不会有什么困难。但是，我认为数学训练是很重要的，因为数学是各类学科的基础，也许日本人、俄国人等正是从这里开始赢得胜利的。

问：你认为我们能做些什么来挽回局势？

答：我认为最主要的一件事是训练更好的教师，这不是我的发明。而且应当提高教师的薪水。

问：物理学作为一门学问，它的特点是什么？我好象从未看到过《趣味音乐》或《趣味美术》之类的书，而往往看到的是《趣味数学》或《趣味物理》。

答：物理学是一门硬科学，所以看起来比较枯燥，这是硬科学的特点。当我们向大众传播物理学时，也就遇到许多困难，因此《趣味物理》的书也就运行而生。另一方面，当你看到许多孩子对硬科学入迷时，你会感到惊奇。虽然硬科学很微妙，需要思辨的技巧，但是有些孩子很小就能掌握硬科学，比接受美术和其它艺术要早得多。

问：你是从什么时候开始理想当科学家的？

答：很早，大约是十岁至十一岁时，我认为我不可能成为大艺术家，因为每次图画课选题我都感到很难，

不知画什么好。当时，我已开始自制科学仪器。在十二岁前，我制造了一架反射望远镜，自己装透镜，那时，这件事并不十分特殊，许多孩子都会动手做这类东西。从那时起，我就迷上了科学，并理想要当一名科学家。

问：我有一种感觉，现在的孩子们要动手制作这类仪器是否比以前困难了？现在科学发展很快，如激光已很普遍使用，而要造激光器得化很多钱。

答：天哪！要说，我那时做那架望远镜也化费了十几个美元，这在当时也是一笔很大的款子。

最近，我参观了儿童科技展览，看看孩子们现在做些什么。我看了一下，发现孩子们喜欢做一些理论性较强的东西，例如在海报上画精美的图表，显示细胞是怎样增殖的；或者用图来表示太阳系的半径用作测量恒星之间距离的标尺。他们很少动手做一件实在的物品。

在 25 年前，孩子们更多地使用螺丝刀，他们会自己焊接无线电。可是现在孩子们不乐意干这些动手的事了。

问：你年轻时曾在奥本海默领导下为曼哈顿计划工作，当时你的感受如何？是否意识到原子弹是人类历史上第一次用来摧残人类文明的武器？

答：这个问题很难用几句话讲清楚，当时我是哈佛大学的学生。打仗了，人们说以后要取消研究生制，所以我就抓紧把研究生课也一起学了，那年我十八岁。当时，洛斯阿拉莫斯不需要会计算工作的人，我就应聘去了。当然，这项工作是很秘密的。我到那儿，见到奥本海默和其它一些人，其中也有哈佛大学的教授。后来我才知道，这里从事的不是原子能发电厂，而是制造武器原子弹。为此，我沮丧了好几个星期。不过当时由于纳粹德国试制原子弹成功的可能性较大，所以没有其它办法，只有抢先研制成功。

我认为奥本海默是个很杰出的领导。在三一试验场的试爆，特别是广岛长崎爆炸以后，我想了很多。自那以后，我再也不愿做任何秘密工作了。我不愿意科学用于战争。

问：很多人期待理论能尽快在应用科学中出成果，你在量子光学这样抽象的领域做研究应用前景又如何呢？

答：我研究的领域现在没人知道什么时候会有应用。

但是从历史上来看,如激光发现以后,大家都知道是非常精巧的装置,人们只是把它当成可以利用来研究课题的工具。可是不到几十年的功夫,激光就有了广泛的实际应用,类似的例子很多很多。但有些研究领域可能永远没有应用,例如粒子物理。但是有些领域目前看来没有应用内容,也许有一天会有突破而得到价值很高的应用。如,核物理最令人震惊的应用是由偶然发现核裂变开始的,但是在整个三十年代,在裂变发现前,人们都在议论应该减少核物理研究的经费,当时的理由是认为核物理不可能对人类有益……

问:格劳伯教授,你对想当物理学家的年轻人有什么建议?

答:我想说:首先要学物理,要到大城市去学。第二,要找到好的老师。三是常去图书馆阅览书海增长知识。四是要动手,制造仪器,自己做物理实验、游戏。这样你就加深了对物理的理解,并能锻炼自己的能力。

(吴丹迪 编译)

科技短讯

半导体激光器中的新秀

一种可发射可见光的半导体激光器已在非利浦研究实验室问世,他们展示了一种发射650纳米光的半导体激光器。

半导体激光器广泛应用于长距通讯的光学系统、数据存贮和诸如密纹唱片等的消费品。一般说波长在800纳米左右的激光常用于读出存贮的信息,而缩短波长可以大大提高一张磁盘上的信息密度。

这种新型的半导体激光器中有许多单晶层,它们由铝、镓、铟和磷以不同的方式组合和各种掺杂而成。非利浦的研究人员通过在气体混合物中进行化学反应的方法,便把这些单晶层附着到砷化镓衬底上去的技术得到完善。这样的生成物既有高的纯度,又有好的结构,能使激光器内部损耗达到最小。

张云海摘自《Physics Bulletin》

封四说明

CO₂ 激光美容仪简介

中国科学院高能物理所新研制的激光美容仪是为激光医疗事业迅速发展需要,集科技成果设计制造的新颖便携式美容仪,具有效率高,指标先进,结构紧凑,体积小,使用方便等优点,可用于治疗面部疣状痣、黑色素痣、软疣、棘状疣、老年色斑、血管瘤、鸡眼等。特别适用于医院、各单位卫生所、个体诊所,深受国内外用户欢迎。

1989年第1期(创刊号)

目 录

您好!亲爱的读者……《现代物理知识》编辑部	(1)
物理学与高技术……熊家炯	(2)
高能天体物理前沿鸟瞰(上)……方励之	(5)
当代的光物理学与原子分子物理学……叶佩弦	(9)
微观世界的研究——谈高能物理的现状……	
……叶铭汉	(11)
宇宙线研究的过去现在和将来……霍安祥	(14)
等离子体家族……杜钧福	(16)
划时代的伟大发现	
——纪念裂变现象发现五十周年……侯明东	(18)
磁在天上、地下和人间……李国栋	(20)
他生活在物理学中……谢治成	(22)
原子核壳模型发现前后……厉光烈	(24)
人类能创造自己的太阳吗?……莫恭敏	(27)
场离子显微镜……陆华	(28)
怎样吸引年轻人热爱科学	
——哈佛大学名教授罗伊·格劳伯访问记……	
……吴丹迪编译	(31)
科技短讯:半导体激光器中的新秀……张云海译	(32)
封面设计的构想……陆仕因	(8)
瓣状星云(说明见第1页)……封面照片	
祝愿……封二	
一张三十年后盖销的邮票……封三	
CO ₂ 激光美容仪……封四	

主 办 中国科学院高能物理研究所
编 辑 《现代物理知识》编辑部
邮政编码:100039 北京918信箱

主 编 黄 涛
出 版 科 学 出 版 社
北京朝阳门内大街137号

印刷装订 中国科学院印刷厂
总发行处 北京市邮政局
订购处 全国各邮电局
国外总发行 中国国际图书贸易总公司
(中国 国际 书店)

北京2820信箱

一九八九年元月出版

国内统一刊号:CN 11-2441